

# 清明共祭轩辕黄帝 两岸血脉相连

□新华社记者 王承昊

中华民族有着慎终追远的优良传统。清明时节,海峡两岸多地举行公祭轩辕黄帝典礼,展现两岸中国人对中华民族人文始祖的共同追思与尊崇,也彰显两岸同胞是血脉相连的一家人。

河南新郑黄帝故里拜祖大典的鼓声未歇,千里之外的台湾桃园黄帝雷藏寺鼓乐庄严响起,陕西黄陵清明公祭轩辕黄帝典礼又接续鸣钟。一场场跨越海峡的祭奠,不仅是传统仪式的赓续,更是文化同根的见证,深刻诠释无论身处何时何地,两岸中华儿女血脉相连从未改变。

三月三,拜轩辕。轩辕黄帝是中

华民族的人文始祖,黄帝陵是中华文明的精神标识,两岸各界同胞共同祭拜轩辕黄帝具有悠久的传统。80年前,抗战胜利、台湾光复,宝岛重回祖国怀抱。次年9月,台湾各界知名人士自发组成“台湾光复致敬团”,赴祖国大陆祭拜黄帝陵。上世纪80年代以来,众多台湾同胞不断跨越海峡,来到陕西黄陵和河南新郑等地拜祭黄帝,表达崇敬与追思。如今,岛内约有20座黄帝庙,每年自发的祭典承续不断、香火不绝。历史需要传承,文化需要接棒,血缘需要延续。两岸同胞共同祭拜轩辕黄帝,彰显血脉同源、文化同根,成为增进同胞感情、增强民族认同的重要纽带。

令人痛心的是,2016年民进党上台以来,为淡化、消灭台湾同胞的中华流才极为惧怕台湾同胞对自身中华文

民族认同,不断推进“去中国化”,动作之一就是取消岛内清明祭拜黄帝陵的重要活动。近期,赖清德当局持续鼓噪“台独”分裂言论,变本加厉禁限两岸交流,恐吓打压岛内坚持中华民族立场的人士,企图进一步切断两岸文化和血缘联结。然而,两岸共同的历史记忆是抹不去的,两岸同胞的血脉联系是割不断的,两岸中国人的认同根基是动摇不了的。任何企图“去中国化”、制造认同断裂的政治操弄,终究是徒劳的。

中华文化是中华民族的精神命脉,是两岸同胞共同的精神家园。对中华民族和中华文化的认同早已深深刻在广大台湾同胞的骨子里,成为不可磨灭的基因。正因如此,赖清德之流才极为惧怕台湾同胞对自身中华文

化根源的认同,才会千方百计地篡改历史、割裂文化。这些教典忘祖的悖逆者终会成为历史的沉渣。人间正道是沧桑,中华文化的伟大力量生生不息,正如陕西黄陵的千年古柏经历岁岁风雨依旧青绿常在。

清明时节,春风送暖,万物生长。共祭轩辕黄帝,广大两岸同胞表达着对共同祖先的缅怀,更展现了对中华民族精神的坚守与传承。两岸同胞在文化和血脉认同上的心灵契合,终将化作推动祖国统一、民族复兴的磅礴动力。

(新华社北京4月5日电)

## 新华时评

□新华社记者 任沁沁

# 清明出行 警保畅通

清明节小长假期间,各地公安交管部门通过AI助力、跨区域警务合作、人性化执法等,全力保障平安出行路。

清明前夕,为排查道路隐患,江苏省苏州市吴江区公安局交警大队民警马世元和同事们带着新武器——“苏城朱雀”道路交通安全隐患AI智能诊治系统,对辖区国省道进行了全面排查。

每逢节假日,热门旅游城市苏州市人流量、车流量增长明显。“去年,我们运用‘苏城朱雀’排查试点道路,精确识别43处安全隐患,整改至今未发生一起亡人事故。”马世元说。

4日13时,伴随着清明扫墓和小长假踏青车流的双重叠加,位于太湖边的吴中区东山镇迎来清明第一个车流高峰。吴中交警大队的空中无人机交警及时喊话,为车主送上最优化的避堵攻略。

在全市,由486架无人机、10艘无人船和5辆无人机巡逻警车构成的无人化警用装备体系,对高速枢纽、墓园周边、景区入口等重点区域全天候巡查,实时回传高清画面,依托AI自动提取交通警情,让拥堵隐患、事故风险“一览无余”。

苏州工业园区交警部门依托自研平台“智能交通信号管理系统”,绘制全天流量变化趋势,让“绿波带”设计更加科学,增加“一路绿灯”体验。经优化,全区路网运行速度提升11.16%。

福建省诏安县地处闽粤交界,清明节跨省回乡祭扫踏青车流剧增,诏安县公安局依托与广东饶平警方建立的跨区域警务合作机制,多警联动,强化秩序维护、交通疏导、安全巡护,让祭扫活动安全有序,踏青出行平安舒适。

“现在来祭扫真方便,往年上山只要前面有剐蹭事故,整条路就堵了,如今现场随时随地可见指挥交通的警察,路变‘宽’了,车也好停了。”前来月眉山陵园祭扫的沈先生说。

群众安全感的提高,得益于辖区全警动员、全域响应,30多架警用无人机参与一线安保,打造“空中无人机+地面机动车警力+群防群治力量”立体巡航模式,确保突发状况第一时间妥善处置。

在河北省保定市,交警们通过人性化执法为祭拜者和游客提供服务。

4日一早,刘先生一家人驱车从天津赶往保定老家的陵园祭拜先人,周边停车场已满,刘先生只得先靠边停车。刚结束祭拜,电话来了。

“您好,保定交警。”自知没停车位的刘先生心中一惊,“警察同志,您先别贴条,我马上开走!”“打这个电话不只是因为您车没按规定停放,更提醒您应关好车窗,我看车内还放置了一些物品,人流大更要看护好财物。”

当刘先生一路小跑赶到车旁,打电话的交警竟还没走。“特别感动,原以为会被贴条罚款,没想到是暖心守护。”

清明假期,全国各地交警全警保障道路交通安全畅通,全力应对小长假交通压力,加强景区、墓区等交通关键节点警力部署,以科学指挥疏导和人性化执法,提供更优质的交通安全服务保障。

(新华社北京4月5日电)

## 我驻外使馆举行清明祭扫活动

新华社北京4月5日电 综合新华社驻外记者报道:清明时节,中国驻塞尔维亚大使馆、中国驻乌干达大使馆举行祭扫活动,缅怀长眠海外的英烈以及在援外工作中献出宝贵生命的专家。

中国驻南联盟被炸使馆旧址前,白菊簇拥,丰碑矗立。中国驻塞尔维亚大使李明率全体馆员和中资企业、新闻媒体、留学师生、侨团代表,在此举行庄严祭扫活动,深切缅怀在1999年北约轰炸中牺牲的邵云环、许杏虎、朱颖三位烈士。全体人员肃立于纪念碑前,向三位烈士敬献花圈并默哀致敬。李明说,铭记历史,不是为了延续仇恨,而是要让和平与希望的星火照亮未来。2025年是世界反法西斯战争胜利80周年,也是中塞人民友谊70年。中国将继续同包括塞尔维亚在内的国际社会一道,共同维护联合国宪章宗旨和原则,坚持

## 清明节假期首日香港逾127万人次出入境

新华社香港4月5日电 (黄茜恬)4月4日是清明节假期首日。香港特区政府入境事务处数据显示,4日超过127万人次经各海、陆、空管制站进出香港。

出境人次方面,罗湖口岸最多,有超过14万人次。落马洲支线口岸及深圳湾口岸分别约为12.6万人次及9.6万人次,港珠澳大桥接近7.8万人次,香港国际机场约为6.8万人次。

入境人次方面,罗湖口岸和落马洲支线口岸分别约为12.8万人次及11.8万人次,深圳湾口岸约为8.5万人次,香港高铁西九龙站约为6.7万人次。

特区政府入境事务处早前预计,4月3日至6日约有458万人次经各管制站进出香港。



CBA季后赛:北京控股胜山东高速

4月5日,北京控股队球员廖三宁(中)在比赛中突破。当日,在2024-2025赛季中国男子篮球职业联赛(CBA)季后赛首轮比赛中,北京控股队客场104比99战胜山东高速队,总比分1比0领先。

新华社记者 朱峥 摄

清明节假期第三天各地祭扫活动平稳有序

乐享清明假期

4月5日,游客在山东省聊城市凤凰苑植物园赏花游玩。清明假期,人们走出家门,踏青游玩,乐享美好春光。

新华社发



## 2009.3万人次! 4月4日全国铁路旅客发送量创今年单日新高

新华社北京4月5日电 (记者 樊曦 王优玲)记者5日从中国国家铁路集团有限公司获悉,4月4日,全国铁路发送旅客2009.3万人次,创今年以来单日旅客发送量新高,运输安全平稳有序。4月5日,全国铁路预计发送旅客1355万人次,计划加开旅客列车622列。

各地铁路部门精心组织假日运输,在热门方向、区段和时段增加运力投放,加大车站服务保障力度,提升旅客出行体验。国铁沈阳局集团公司

加开旅客列车34列,对108列动车组列车重联运行,加挂普速旅客列车车厢94辆;国铁西安局集团公司安排西成高铁“赏花专列”公交化开行,方便旅客前往汉中、城固、洋县等地赏花踏青;国铁成都局集团公司管内各站组织青年志愿者为银发旅客和脱网人群提供“一对一”全程引导帮扶服务;国铁乌鲁木齐局集团公司在重点车站设立“天山雪莲”综合服务区,提供轮椅、母婴室、应急药箱等便民服务。

## 清明假期首日全国交通出行人数近2.9亿人次

新华社北京4月5日电 (记者 叶昊鸣)记者5日从交通运输部获悉,2025年4月4日(清明假期首日),全社会跨区域人员流动量为28748.2万人次,比2024年同期增长9.7%。

具体来看,铁路客运量为2009.3万人次,比2024年同期增长8.4%。水路客运量为88万人次,比2024年同期增长24.4%。民航客运量为178.9万人次,比

2024年同期增长8.6%。

公路人员流动量(包括高速公路及普通国省道非营业性小客车人员出行量、公路营业性客运量)为26472万人次,比2024年同期增长9.7%。其中高速公路及普通国省道非营业性小客车人员出行量为22823万人次,比2024年同期增长11.1%;公路营业性客运量为3649万人次,比2024年同期增长1.8%。

# 太原北齐壁画博物馆:试试感受“直抵历史现场”

□新华社记者 张哲

## 新时代中国调研行之文化中华

体感式浏览”,利用VR、裸眼3D、环幕动画等前沿数媒科技手段,生动呈现出壁画中“胡人乐舞”的灵动身姿、西域驼队的漫漫征途,尽显历史上北齐晋阳作为“国际大都会”文明交融的繁荣盛景。

日前,太原北齐壁画博物馆馆长王江接受了新华社记者的采访。

**[对话馆长]** 记者:相较于其他壁画博物馆,北齐壁画博物馆最大的特点是什么?

王江:太原北齐壁画博物馆的独特性,是以原址保护为基础,以科技活化为主线,以多元文化交融为灵魂,构建一个集历史真实性、艺术感染力与科技互动性于一体的多维叙事空间,打造了壁画墓葬原址保护和科技展示的创新模式。

记者:馆内哪一幅壁画游客最喜欢?

王江:徐显秀墓室内北壁的《宴饮图》最受游客青睐。

《宴饮图》尽显北齐高超的绘画水准。画家运用铁线勾勒和晕染技法,线条疏密得当,展示了北齐“简易标美”的疏体风格。这幅壁画宛如一面镜子,生动地反映出北齐时期的社会风貌、宴饮文化与民族融合。

此外,博物馆借助数字技术,赋予了《宴饮图》新的活力。游客站在墓葬封土堆旁,戴上VR眼镜,就能“走进”壁画,沉浸式体验徐显秀夫妇身着华服举杯宴饮、乐伎奏响激昂胡乐的场景。

《宴饮图》还被搬上互动投影墙,游客拨动琵琶弦,便可与乐伎共奏一曲,还可以通过操作电子屏幕答题,触发图中乐手演奏笛子,极大地增强了观展的趣味性和互动性,让游客拥有“人在画中游”的奇妙体验。

记者:为什么说参观太原北齐壁画博物馆仿佛赴一场“线条的盛宴”?

王江:北齐壁画的线条运用了多种表现手法,其中铁线描是最为突出的一种。这种线条如铁丝般刚劲有力、均匀流畅,使得画面中的人物、马匹等形象轮廓清晰,富有质感。

如徐显秀墓仪卫出行图中,人物的服饰、马匹的毛发等都是通过细腻而刚劲的铁线描来表现,不仅展现出物体的形态,更赋予它们庄重、沉稳的气质。

画家陈丹青曾评价:北齐所代表的中国壁画是空前绝后的,完全可以与埃及、罗马的壁画在同一个艺术水准上,是中国线条美学的最高境界。

画师通过线条的粗细、长短、疏密变化,生动地表现出人物的体态、神情以及物体的结构、质感。壁画中的色彩丰富而鲜艳,以红、黄、蓝、绿等为主色调,通过线条的勾勒,这些色彩相互交织、碰撞,形成了绚丽多彩的画面。这种通过线条构建的精妙构图,让壁画具有强烈的艺术感染力和视觉冲击力。

记者:众所周知,壁画的保存和修复难度很大,你们有什么好办法?

王江:我们采用“原址保护+高比例实物展”的模式。这既是对墓葬类文化遗产展示的突破,也对文物保护技术提出了前所未有的挑战。博物馆秉持“环境控制下的科学监测和保护,在稳定的条件下减少对文物的干预,达到最小干预乃至不干预”的理念,形成自己的博物馆监管保护体系。

徐显秀墓壁画的原址保护堪称“在鸡蛋壳上绣花”。面对墓室结构不稳定、环境湿度控制等问题,博物馆通过筛选兼容性修复材料、搭建保护性建筑、进行生物病害防治等措施进行修复与保护,并建设了预防性保护体系,形成监测、调控、预警于一体的科学保护系统,能够及时了解墓葬温湿度、土壤含水量以及土体变形等情况,作出相应的环境调控或保护等措施。

博物馆还通过恒温恒湿控制系统,使遗址处于稳定的状态,达到科技保护的效果。

(新华社太原4月5日电)

■上接第1版 稳步扩大规则、制度、管理、标准等制度型开放,实施高水平的贸易和投资自由化便利化政策,打造市场化法治化国际化的一流营商环境,与世界共享发展机遇,实现互利共赢。

发展是世界各国的普遍权利,而不是少数国家的专利。国际上的事情应该由大家共同商量着办,世界前途命运应该由各国共同掌握。贸易战、关税战没有赢家,保护主义没有出路。各国应秉持共商共建共享原则,坚持真正的多边主义,共同反对各种形式的单边主义、保护主义,维护以联合国为核心的国际体系,维护以世界贸易组织为核心的多边贸易体制。相信世界上绝大多数相信公平与正义的国家,都会选择站在历史正确的一边,作出符合自身利益的选择。世界要公道,不要霸道!

(新华社北京4月5日电)